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Rīgā

2011.gada 14 .novembrī Nr. 1-5/280
Ministru prezidentam
V.Dombrovska kungam
Brīvības bulvārī 36
Rīgā, LV-1520
Par bērnu tiesību uzaugt ģimenē nodrošināšanu 

Latvijas Republikas tiesībsarga stratēģijā 2011.-2013.gadam
 jaunāka vecuma bāreņu un bez vecāku gādības palikušo bērnu tiesību ievērošana valsts sociālās aprūpes centros tika izvirzīta par vienu no 2011.gada prioritātēm. Prioritātes īstenošanai ir veikta situācijas izpēte: starptautiskā un nacionālā tiesiskā regulējuma, starptautisko rekomendāciju, tostarp Latvijas valstij sniegto rekomendāciju, izpēte, iestāžu skaita un bērnu skaita tajās apzināšana. Tika apmeklēti visi valsts sociālās aprūpes centri (turpmāk – VSAC), kas sniedz sociālās aprūpes un rehabilitācijas pakalpojumus bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem līdz 2 gadu vecumam un bērniem ar fiziskās un garīgās attīstības traucējumiem līdz 4 gadu vecumam: VSAC „Rīga” filiāles „Rīga” un „Pļavnieki”, VSAC „Kurzeme” filiāle „Liepāja” un VSAC „Latgale” filiāle „Kalkūni”. Apmeklējumu laikā Tiesībsarga biroja darbinieki iepazinās ar apstākļiem minētajās iestādēs, bērnu tiesību ievērošanas situāciju, kā arī pārrunāja ar iestāžu darbiniekiem tās uzlabošanas iespējas. 
Izvērtējot situāciju kopumā, konstatēts, ka galvenā problēma ir lielais bērnu skaits iestādēs, kas norāda uz to, ka valsts nav pietiekami veikusi nepieciešamās darbības, lai nodrošinātu ikvienam bērnam tiesības uzaugt ģimenē. Pētījumos un starptautiskajās rekomendācijās ir uzsvērts, ka maziem bērniem, īpaši bērniem līdz 3 gadu vecumam, jābūt nodrošinātai aprūpei ģimeniskā vidē, kurā bērnam būtu pieejama piesaistes persona un aprūpe atbilstoši viņa vajadzībām. ANO Bērna tiesību komiteja pēdējās Latvijai sniegtajās rekomendācijās 2006.gadā mudināja Latvijas valsti „nodrošināt, lai bērnu ievietošana bērnu iestādē būtu pēdējais iespējamais risinājums un lai tas tiktu izmantots vienīgi tad, ja ģimenes tipa aprūpe tiek uzskatīta par nepiemērotu konkrētam bērnam.”

Ņemot vērā, ka arī valdības Deklarācija par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību paredz uzlabot sociālo pakalpojumu nodrošināšanas sistēmu, radot priekšnosacījumus efektīvai, caurskatāmai un uz klientiem orientētai sociālajai aprūpei, t.sk. kompetentu un katrai klientu grupai piemērotu sociālo aprūpi, vēlos vērst valdības uzmanību uz vairākiem tūlītēji veicamiem pasākumiem bērnu tiesību uzaugt ģimenē vai, ja tas nav iespējams, saņemt aprūpi ģimeniskā vidē, nodrošināšanai: 

[1] Nepieciešams veicināt audžuģimeņu, kuras vēlas un var nodrošināt aprūpi maziem bērniem, skaita palielināšanu, kas pašlaik ir nepietiekams. Viens no iespējamiem cēloņiem, kas ietekmē audžuģimeņu vēlmi paņemt aprūpē jaunāka vecuma bērnus, kā arī aprūpes kvalitāti, ir zināšanu trūkums par mazu bērnu (īpaši zīdaiņu) aprūpi. Audžuģimeņu apmācība, kas paredzēta saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumiem Nr.1036 „Audžuģimenes noteikumi” neietver padziļinātu zināšanu par minētajiem jautājumiem apguvi. Līdz ar to būtu izvērtējams jautājums par nepieciešamību izstrādāt speciālu papildu apmācības kursu par mazu bērnu aprūpi tām audžuģimenēm, kuras plāno ņemt aprūpē jaunāka vecuma bērnus. 
[2] Alternatīvu aprūpes pakalpojumu pieejamības veicināšanā nav mazsvarīgs finansiālais atbalsts. Pašlaik valsts maksātā atlīdzība par aizbildņa pienākumu pildīšanu ir 38 lati mēnesi un par audžuģimenes pienākumu pildīšanu - 80 lati mēnesī neatkarīgi no aprūpē nodoto bērnu skaita. Minētais atlīdzības apmērs aizbildnim un audžuģimenei, kas aprūpē jaunāka vecuma bērnu, ir nesamērīgs ar veicamajiem pienākumiem. Mazam bērnam ir nepieciešams veltīt ievērojami vairāk laika un pūļu aprūpei, audzināšanai un uzraudzībai. Zīdaiņu aprūpe prasa aprūpētāja pastāvīgu klātbūtni visu diennakti un nereti radikāli maina aprūpētāja dzīves ritmu. Līdz ar to būtu jāizvērtē jautājums par nepieciešamību normatīvajos aktos noteikt diferencētu atlīdzības apmēru par audžuģimenes un aizbildņa pienākumu pildīšanu atkarībā no bērna vecuma, paredzot atlīdzību lielākā apmērā tiem aprūpētājiem, kuri aprūpē jaunāka vecuma bērnus. Jāizvērtē iespēja noteikt lielāku atlīdzības apmēru arī tiem aizbildņiem un audžuģimenēm, kas aprūpē bērnu ar fiziskās un garīgās attīstības traucējumiem, jo šiem bērniem viņu veselības un attīstības stāvoklis nedrīkst būt par šķērsli, lai saņemtu aprūpi ģimeniskā vidē.
[3] Nedz audžuģimenei, nedz aizbildnim, ja vien viņš nav bērna vecvecāks, nav pienākuma uzturēt bērnu par saviem līdzekļiem. Saskaņā Ministru kabineta 22.decembra 2009.gada noteikumu Nr.1643 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā pabalstu aizbildnim par bērna uzturēšanu” 2.punktu valsts pabalsta par bērna uzturēšanu apmērs aizbildnim ir 32 lati mēnesī. Pabalstu bērna uzturam audžuģimenei izmaksā pašvaldība, un tas atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumiem Nr.1036 „Audžuģimenes noteikumi” nedrīkst būt mazāks par 27 latiem mēnesī. Praksē lielākā daļa pašvaldību nodrošina pabalsta izmaksu lielākā apmērā, taču tas ir krasi atšķirīgs, piemēram, Viļānos - 50 latu mēnesī, Jelgavā - 3 lati dienā un Olainē – minimālās algas apmērā. Lai novērstu situāciju, ka atsevišķos gadījumos izmaksāto līdzekļu apmērs nevar pilnībā segt ar bērna uzturēšanu saistītos izdevumus, nepieciešams palielināt pabalsta bērna uzturam minimālo apmēru, pielāgojot to faktiskajiem izdevumiem par bērna uzturēšanu. 
[4] Lai motivētu aizbildņus un audžuģimenes kļūt par aprūpes pakalpojumu sniedzējiem jaunāka vecuma bērniem, jābūt paredzētām attiecīgām sociālajām garantijām. Personai, kura ir nodarbināta un vēlas paņemt aprūpē zīdaini, jābūt nodrošinātai iespējai izmantot bērna kopšanas atvaļinājumu vai atvaļinājumu bez darba samaksas saglabāšanas, saglabājot iepriekšējo darba vietu. 
Darba likuma 156.panta pirmā daļa nosaka, ka darba devējam ir pienākums piešķirt bērna kopšanas atvaļinājumu, ja to prasa darbinieks saistībā ar bērna dzimšanu vai adopciju. Tāpat Darba likuma 153.panta pirmajā daļā ir paredzētas tiesības pieprasīt un saņemt atvaļinājumu bez darba samaksas saglabāšanas tam darbiniekam, kura aprūpē un uzraudzībā pirms adopcijas apstiprināšanas tiesā ar bāriņtiesas lēmumu nodots adoptējamais bērns. Pārējos gadījumos atvaļinājuma bez darba samaksas saglabāšanas piešķiršana ir saistīta ar darba devēja brīvu gribu un neuzliek tam pienākumu piešķirt atvaļinājumu, proti, „Darba devējs pēc darbinieka pieprasījuma var piešķirt viņam atvaļinājumu bez darba samaksas saglabāšanas arī citos gadījumos.” Līdzīgi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 43. pants noteic: „Amatpersonai (darbiniekam), kurai tas ir nepieciešams un kuras amata (dienesta, darba) pienākumu izpildes apstākļi to pieļauj, var piešķirt atvaļinājumu bez darba samaksas un uzturdevas kompensācijas saglabāšanas.”

Pie šāda esošā regulējuma praksē veidojas situācijas, kurās aizbildnim un audžuģimenes loceklim, no viņa neatkarīgu iemeslu dēļ tiek liegta iespēja pilnvērtīgi aprūpēt bērnu, jo darba devējs var nepiešķirt atvaļinājumu bez darba samaksas saglabāšanas, kas attiecīgi liedz tiesības saņemt likumā „Par maternitātes un slimības apdrošināšanu” noteikto vecāku pabalstu. Ņemot vērā minēto, nepieciešams veikt attiecīgus grozījumus normatīvajos aktos, lai audžuģimenes loceklim un aizbildnim nodrošinātu tādus pašus apstākļus kā bērna vecākiem un adoptētājiem. Šajā jautājumā konkrētas pārbaudes lietas ietvaros tiesībsargs lūdza Labklājības ministriju sniegt viedokli par tiesisko regulējumu.

[5] Valstī pastāv atšķirīga kārtība institucionālās aprūpes pakalpojumu finansēšanā atkarībā no bērna vecuma, un tas praksē veicina vienas ģimenes bērnu tiesības netikt šķirtiem pārkāpumus, ārpusģimenes aprūpes laikā bērniem – brāļiem un māsām nenodrošinot aprūpi pie aizbildņa vai audžuģimenē. Arī bāriņtiesas lēmumu par bērna līdz 2 gadu vecumam nodošanu institucionālajā aprūpē, nevis aprūpē ģimeniskā vidē, piemēram, audžuģimenē, var ietekmēt finansiāli apsvērumi. Ņemot vērā minēto, nepieciešams pārskatīt institucionālās aprūpes pakalpojumu finansēšanas kārtību, paredzot vienu aprūpes pakalpojumu finansēšanas avotu bērniem, kuriem nav fiziskās un garīgās attīstības traucējumu, neatkarīgi no viņu vecuma. Izdevumus par minētajiem pakalpojumiem sedzot no pašvaldības budžeta, kā to pašlaik jau paredz normatīvais regulējums attiecībā uz bērniem, kuri sasnieguši 3 gadu vecumu.

[6] Saskaņā ar ANO Vadlīnijām par bērnu alternatīvu aprūpi
 valstis, kurās ir saglabātas lielas bērnu aprūpes iestādes, tiek aicinātas izstrādāt alternatīvas aprūpes formas un deinstitucionalizācijas stratēģiju, kuras mērķis būtu bērnu aprūpes iestāžu pakāpeniska likvidācija. Minētā dokumenta 22.punktā ir noteikts, ka šā mērķa sasniegšanai valstīm ir jānosaka bērna attīstību veicinošie aprūpes standarti, kas nodrošinātu kvalitāti un nepieciešamos apstākļus, piemēram, individuālu aprūpi vai aprūpi mazās grupās, un jāizvērtē esošo aprūpes iestāžu atbilstība minētajiem standartiem. 
Lielais bērnu skaits atsevišķās VSAC filiālēs negatīvi ietekmē aprūpes kvalitāti. Arī darbinieku skaits grupās, ņemot vērā bērnu vecumu un veselības stavokli, ir vērtējams kritiski, jo rada šaubas par to, vai bērni saņem aprūpi atbilstoši savām vajadzībām. Līdz ar to nepieciešams pārskatīt esošās prasības bērnu aprūpes iestādēm. 
Lai panāktu lielo iestāžu pakāpenisku likvidāciju, valstī jābūt izstrādātai deinstitucionalizācijas stratēģijai un attiecīgam rīcības plānam ar skaidriem mērķiem un uzdevumiem noteiktam laika periodam. 

[7] Lai samazinātu mazu bērnu nonākšanas ārpusģimenes aprūpē risku, ar ģimenēm, kuras pieder riska grupai, jābūt īstenotam preventīvajam sociālajam darbam. Novērojumi rāda, ka tieši zināšanu un prasmju bērna aprūpē un audzināšanā trūkums nereti ir iemesls bērna aprūpes nenodrošināšanai, kā rezultātā vecākiem tiek atņemtas bērna aprūpes tiesības. Tādējādi ir atbalstāma ģimenes asistenta pakalpojumu nodrošināšana, sniedzot vecākiem atbalstu un apmācību bērna aprūpē un audzināšanā, kā arī sociālo prasmju apgūšanā. Pašlaik šis pakalpojums ir pieejams tikai atsevišķās pašvaldībās (piemēram, Rīgā un Babītes novadā), līdz ar to ir jāpopularizē šā pakalpojuma nepieciešamība un pieejamība ikvienā pašvaldībā. 
[8] Viens no preventīvā darba ar ģimeni pasākumiem varētu būt arī topošo māmiņu un jauno vecāku izglītošana par jaundzimušā aprūpi: kopšanu, barošanu, emocionālajām vajadzībām, attīstību un citiem jautājumiem. Pašlaik šādu apmācību organizē dzemdību iestādes un nevalstiskās organizācijas un tas ir brīvprātīgs un maksas pasākums. Labas prakses piemērs būtu nodrošināt obligātu un bezmaksas apmācību par bērna aprūpi sociālā riska grupas vecākiem. 
[9] Prakse rāda, ka ļoti maz institūcijās ievietoto bērnu atgriežas atpakaļ ģimenē. Atbilstoši VSAC filiāļu pārskatiem par ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanu 2010.gadā no 226 bērniem, kuri izstājušies no minētajām iestādēm, tikai 45 bērniem izstāšanās no iestādes iemesls bija atgriešanās vecāku ģimenē. Efektīva sociālā darba ar ģimeni īstenošanai vecāku motivācijai ir izšķiroša nozīme, tādēļ sociālajiem darbiniekiem jābūt spējīgiem atrast veidus, kā motivēt vecākus uzņemties rūpes un atbildību par savu bērnu. Novērojumi rāda, ka ar ģimenēm nenotiek pietiekams sociālais darbs, sociālie darbinieki bieži nesaskata risinājumu šai problēmai, pašvaldībās trūkst speciālistu. Ņemot vērā minēto, ir jāizvērtē jautājums par nepieciešamību pilnveidot normatīvo regulējumu attiecībā uz nepieciešamo speciālistu skaitu pašvaldībās, kā arī sociālo darbinieku papildu izglītošanu par minētajiem jautājumiem. 
Starptautiskie un nacionālie dokumenti uzliek valstij pienākumu aizsargāt bērnu tiesības un sniegt īpašu palīdzību bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem bērniem, kā arī bērniem invalīdiem. Ņemot vērā to, ka bērnu tiesību aizsardzība ir valsts prioritāte un valsts politikas izstrāde un īstenošana bērnu tiesību aizsardzības jomā ir vairāku ministriju kompetencē, aicinu risināt vēstulē norādītos jautājumus attiecībā uz jaunāka vecuma bērnu tiesību uzaugt ģimenē nodrošināšanu. Par veiktajiem pasākumiem minēto rekomendāciju īstenošanā lūdzu informēt Latvijas Republikas tiesībsargu.
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� Pieejama: http://www.tiesibsargs.lv/lat/tiesibsargs/majas_lapas_jaunumi/?doc=664 


� ANO Bērna tiesību komitejas 2006.gada 28.jūnija noslēguma apsvērumi: Latvija, 33.punkts, pieejami www.lm.gov.lv/upload/berns_gimene/bernu_tiesibas/lv_crc.doc


� 2011.gada 8.novembra vēstule Nr. 6-8/722


� Pieņemtas 2009.gada 18.decembrī ar ANO Ģenerālās asamblejas rezolūciju,Guidelines for the alternative care of children, http://www.unicef.org/aids/files/UN_Guidelines_for_alternative_care_of_children.pdf 
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