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Par priekšlikumiem Valdības rīcības plānam
Biedrība „Azote” ir adoptētāju un aizbildņu nevalstiskā organizācija, arī viena no Alternatīvās bērnu aprūpes alianses partneriem. Pagājušajā gadā piedalījāmies Labklājības ministrijas darba grupā, kuras uzdevums bija izstrādāt priekšlikumus ārpusģimenes aprūpes tiesiskā regulējuma pilnveidošanai. Darba grupā viens no galvenajiem jautājumiem bija par nepieciešamību nodrošināt ģimenisku aprūpi bērniem vecumā līdz 3 gadiem.
Pamatojums: 
Saskaņā ar ANO Vadlīnijām bērnu alternatīvai aprūpei aprūpe bērniem līdz 3 gadiem jānodrošina ģimeniskā vidē. Agrīnās bērnības periods, kas ir no dzimšanas līdz 3 gadu vecumam ir vissvarīgākā attīstības fāze cilvēka dzīvē, kurā priekš pilnvērtīgas attīstības nepieciešams nodrošināt vienu piesaistes personu. Saskaņā ar pētījumiem, bērniem, kuri šo agrīno dzīves periodu vai daļu no tā ir pavadījuši institūcijās, ir nopietnas problēmas: dažādas smagas medicīniskas problēmas, fiziskās un smadzeņu attīstības traucējumi, kognitīvie jeb izziņas traucējumi, runas un valodas attīstības aizture, sensorās integrācijas jeb dažādu kairinātāju sniegto sajūtu signālu pārstrādes smadzenēs traucējumi, sociālās un uzvedības problēmas, ieskaitot problēmas ar neuzmanību, hiperaktivitāti, piesaistes traucējumiem un sindromu, kas imitē autismu.
Uzdevums: 
Nodrošināt bērnu līdz 3 gadu vecumam aprūpi ģimeniskā vidē.

Pasākumu kopums: 

Izstrādāt Valsts sociālās aprūpes centru reorganizācijas plānu (esošos resursus izmantojot jaunu pakalpojumu attīstīšanai). Popularizēt ģimeniskās alternatīvās aprūpes formas: audžuģimenes un aizbildnību. Attīstīt un pilnveidot apmācību un atbalsta sistēmu audžuģimenēm, aizbildņiem un adoptētājiem. 

Rezultāts: 
Mērķis: Plāna izstrādes gaitā pārskatīt institucionālās aprūpes pakalpojumu finansēšanas kārtību, paredzot vienotu finansēšanas avotu bērniem alternatīvajā aprūpē neatkarīgi no bērnu vecuma. Ņemot vērā, ka šobrīd bērnu aprūpi līdz 2 gadiem finansē valsts, izvērtēt iespēju mainīt alternatīvās aprūpes finansēšanas sistēmu, nosakot, ka bērnu aprūpi sociālajās aprūpes iestādēs finansē pašvaldības, bet bērnu aprūpi ģimeniskā vidē (audžuģimenēs, aizbildnībā) finansē valsts.

Rezultatīvie rādītāji: Pašvaldības neievietotu bērnus vecumā līdz 2 gadiem valsts finansētajos aprūpes centros dēļ finansu trūkuma un būtu motivētas bez ģimenes gādības palikušajiem bērniem atrast aizbildņus vai audžuģimenes. 
Ar cieņu, biedrības „Azote” vārdā
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