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11. Saeimas

Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijai
Par ārzemju adopciju uz ASV
No Latvijas uz ārzemēm pēdējo desmit gadu laikā ir adoptēti 1259 bērni. Viena no valstīm, uz kuru adoptē bērnus no Latvijas, ir ASV. Pagājušajā gadā 91 bērns jeb 70% no kopējā uz ārzemēm adoptētā bērnu skaita tika adoptēti uz ASV. 

ASV ir vienīgā no 194 valstīm, kas ir parakstījusi, bet nav ratificējusi ANO Konvenciju par bērnu tiesībām, un tajā netiek nodrošināta bērnu aizsardzība līdzvērtīgi Latvijai saistošajām prasībām. Kā piemēru var minēt to, ka ASV arī nepilngadīgos soda ar nāvessodu.  Izrietoši ir pamats uzskatīt, ka no Latvijas adoptēto bērnu drošība ASV ir apdraudēta. Daži statistikas dati:
ASV ir augstākais noziedzības līmenis pasaulē – lielākais cietumnieku skaits pasaulē.
 

ASV, salīdzinot ar citām attīstītajām valstīm, ir augstākā bērnu mirstība no vardarbības.

ASV ir lielākais nelegālo narkotiku patēriņš pasaulē.
 
Saskaņā ar oficiāli atzītiem pētījumiem
 ASV 10-25% adopcijas ir neveiksmīgas un bērns tiek pārvietots uz citu ģimeni. Jo lielāks bērns un vairāk mainījis aprūpētājus, jo mazāka bērna spēja integrēties jaunajā ģimenē. Reālā neveiksmīgo adopciju statistika ir lielāka, jo ASV adoptētāji izmanto arī nelegālos veidus kā atbrīvoties no adoptētā bērna. Piemēram, internetā ievietojot sludinājumus, ar kuru palīdzību meklē saviem adoptētajiem bērniem citu ģimeni.
 Visbiežāk šādā veidā ģimenes tiek meklētas no ārzemēm adoptētajiem bērniem, kuri ar notariāli apstiprinātu pilnvaru tiek nodoti internetā atrastu svešinieku aprūpē. 
Aicinu komisiju nepieļaut Latvijas bērnu adopciju uz valstīm, kurās netiek nodrošināta bērnu aizsardzība līdzvērtīgi Latvijai saistošajām prasībām.
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